



“四步走”下好矛盾纠纷化解“一盘棋”

鄂尔多斯市中级人民法院以更优模式实质解纷助力提升司法公信力

本报通讯员●李莉●董株鑫

2024年,鄂尔多斯市中级人民法院积极践行“如我在诉”理念,坚持把实质性化解矛盾、解决问题作为司法审判的目标导向,探索搭建以“1234”为支撑的纠纷治理和案件办理更优模式,出台鄂尔多斯法院实质解纷提升司法公信100条工作措施,覆盖诉前、送达、保全、立案、审理、裁判、判后、调解、执行、信访10个环节,在审判执行工作全流程推进矛盾纠纷源头预防和实质性化解,抓好“办案”与“治理”并重,实现“外聚合力”和“内挖潜力”并举,推动审判执行工作提质增效、司法公信有力提升。

“融”字为先

下好一步“治理棋”

鄂尔多斯中院聚焦“诉前”环节,牢固树立“抓前端、治未病”理念,严格落实“四个一”工作法,做到“一嘎查村、社区、商圈一位法治指导员”“一月一次纠纷排查”“一季度一次普法活动”“一季度一次调解员培训”,推动司法资源向基层下沉。以数字化平台为依托,在全市各苏木乡镇、产业园区建设28个“连心解纷工作站”,形成集在线调解、排查矛盾隐患等功能于一体的司法服务新站点,群众可随时联系法官,架起法治连心桥。充分发挥“代表委员+法院”“首席法律咨询专家+法院”纠纷化解机制,330名代表委员、149名首席法律咨询专家积极参与

纠纷化解,前端分流化解矛盾纠纷3.4万件。着力培育精品典型案例,发布鄂尔多斯法院十大“如我在诉、实质解纷”典型案例,以“一案办理”推进“一片治理”。

“优”字为基

落实好两招“保障棋”

鄂尔多斯中院聚焦“送达、保全”环节,大力推进在线保全、电子送达等措施,强化财产保全对于促进自动履行和助力强制执行的关键性作用,进一步减轻当事人诉累,助力纠纷高效化解,2024年集约送达成功率达96%,在线保全率达92.99%。在送达阶段,依托集约送达中心,简化送达流程,提供以“电子送达为主,邮寄、外出、公告送达为辅”的“一站式”送达方式。在保全阶段,依法严格审查财产保全的必要性、合理性,尽量选择对被保全人正常生产生活影响较小的财产进行保全,有效发挥诉前保全“以保促调”“以保促执”作用。

“审”字为要

走好三手“提效棋”

鄂尔多斯中院聚焦“立案、审理、裁判”环节,坚持质量优先、兼顾效率、重视效果。在立案阶段做好案件风险评估,将履行提醒嵌入诉讼全阶段,力争用最少的程序化解每一个纠纷,2024年审限内结案率达98.48%。立案时,充分保

障当事人诉权。积极引导当事人选择最合适、最便捷的非诉方式化解矛盾纠纷。推进以线上立案为主、线下立案为辅的工作模式,做到“有案必立、有诉必理”;积极做好立案告知和诉讼风险提示,促使当事人形成理性的诉讼预期。审理中,树立穿透式审判思维。准确把握纠纷发生的背景成因、当事人的实质诉求,准确归纳实质性争议焦点和把握证据交换、庭审及裁判方向,避免裁判结果违背人民群众朴素的公平正义观。加强审判管理监督,做好案件质效分析管理,强化审限意识、效率意识,全面提升办案质效。裁判时,注重法理情融合贯通。将释法说理贯穿证据审查、事实认定、法律适用全过程,避免机械办案、就案办案,提高裁判的可接受性;把中华优秀传统文化及社会主义核心价值观引入司法裁判,讲清“法理”、讲明“事理”、讲透“情理”,切实增强对司法裁判的认同和信服,变判为决。

“解”字为尺

下好四步“解纷棋”

鄂尔多斯中院聚焦“判后、调解、执行、信访”环节,出台《全市法院在诉讼环节做优做实矛盾纠纷实质性化解若干举措》,坚持在每个环节都把案事了、服判息诉的功课做到极致,推动矛盾纠纷实质性化解成效不断提升,2024

年调解率达36%,执行到位率达70.94%。做深“调审执一体化”。树牢全院“一盘棋”理念和“一次性化解纠纷”意识,健全“调审执”一体化协调联动机制,注重用调解方式定分止争,在立案阶段考虑执行,审判阶段兼顾执行,提升裁判文书、调解书的确定性和可执行性,合力促进生效裁判自动履行。做优全流程调解工作。将调解理念贯穿民事案件审理全过程,引导权利人在调解协议中增加有利于协议自动履行的保障性条款,提升民事案件的调解率和自动履行率。做实判后释明工作。法官和合议庭遵循依法、中立原则,充分尊重当事人的处分权,主动就证据采信、事实认定、法律适用、审判程序等方面事项向诉讼当事人予以说明,释明支持或不予支持的理由和法律依据,力促服判息诉止争。2024年,全市法院有1412件上诉案件经答疑后服判息诉。做好涉信访矛盾化解。持续推进信访工作法治化,切实增强程序内有效解纷、实质解纷意识,压实涉信访首办责任和原审法官信访责任,信访案件总量持续下降。全市法院全面落实“有信必复”“信访代办”工作,严格按照“三到一位”工作要求,设身处地解决信访群众合理诉求,同步推动信访关口前移、重心下移,用群众信服的方法化解纠纷,推动事心双解。

包头市中院

深入查摆问题 明确整改方向

包头讯 近日,包头市中级人民法院督察巡查组到昆都仑区人民法院召开“政治督察+司法巡查”情况反馈会议。

会上,包头市中院党组成员、政治部主任、督察巡查组组长王卉反馈了“政治督察+司法巡查”情况,宣读了《关于“政治督察+司法巡查”昆都仑区人民法院的反馈意见》,既充分肯定了昆都仑区人民法院审判执行各项工作所取得的成绩,也严肃中肯地指出在思想政治建设和落实上级工作部署等方面存在的问题和不足,并从加强政治建设、加强队伍建设、严格监督执纪和加强立审执管理等方面提出整改意见建议。

昆都仑区人民法院党组书记、院长刘辉表示,包头市中院督察巡查组反馈意见实事求是、全面客观,为昆都仑区法院

各项工作高质量发展指明了方向和路径。昆都仑区人民法院要提高政治站位,深化思想认识,以高度的政治自觉对待整改工作,把思想和行动统一到督察巡查反馈意见的要求上来,切实增强抓好整改落实的政治责任感和使命感。要坚持问题导向,细化整改措施,以扎实的工作作风推进整改落实。昆都仑区人民法院将立即成立整改工作领导小组,对反馈问题进行全面梳理,制定详细的整改方案和台账,加强跟踪督促检查,确保整改工作取得实实在在的成效。同时,将坚持举一反三、标本兼治,把整改工作与加强党的建设、审判执行工作、队伍建设等方面有机结合起来,切实把整改成果转化为推动法院工作高质量发展的强大动力。

(朱芮莹)

赤峰市中院

上好“新春第一课” 凝心聚力开新篇

赤峰讯 赤峰市中级人民法院着眼于“培根、铸魂、提质”,把加强思想政治教育、提升业务能力、筑牢廉洁底线作为干警学习的重点内容,必学科目。近日,赤峰市中院组织开展“新春第一课”活动,由该院党组成员、政治部主任赵明利主持,邀请资深讲师授课。

授课中,赤峰市委党校乌伊罕老师以“汲取传统文化智慧、提升自我修为”为主题,分别从修己、从政、为民出发,以小见大,逐层剖析,让干警们学习领会到做人要清正清明、从政要慎独慎言、为民要勤政爱民。此次授课将做人从政结合起来,为全院干警上了生动的一课。

同时,赤峰市中院执行局一处处长、一级法官邓宏涛围绕“我们应该做什么样的法院干警”与参加授课人员进行了深入交流,并提出要追求公正的梦想,守护良知的理想;要提高学习能力,充实新时代知识;要灵活机动办案子,追随本心守公正;要

抓好笔杆子,能写会写述理论。此次交流触动了从业多年的干警,也为很多年轻干警指明了工作方向,充分发挥了典型模范引领示范作用,激励干警履职尽责、担当作为。

此外,赤峰市委党校孟书玉教授从为什么要自我革命、为什么能自我革命和怎样推进自我革命三个方面,深入解读了习近平总书记关于党的自我革命的重要思想,阐释了新时代好干部标准:信念坚定、为民服务、勤政务实、敢于担当、清正廉洁。这些内容让干警们深刻认识到,一定要筑牢不敢腐、不能腐、不想腐的思想防线。

下一步,该院全体干警将紧紧围绕“公正与效率”这一主题,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧盯全年奋斗目标,以策马扬鞭、换挡提速、争先先进的劲头,“竞”出新高度,“拼”出新业绩,实现新目标。

(赤峰市中级人民法院供稿)